

抓赌记

本报记者 陈佳妮
通讯员 徐成 应宁 庄静

距离那个抓捕之夜已经过去了整整两个月,但对衢州市公安局衢江区分局高家派出所的童所长来说,那日的种种细节,仍清晰得好似就在眼前。

此案的最后一名嫌疑人,也已于日前被批捕。虽然整个侦查工作尚未结束,但作为办案民警,此时大抵可以稍稍松一口气,回忆回忆案情了。

童所长的记忆,回到了两个月前——2018年3月30日。

他还记得,当他从烟盒里抖出最后一根烟时,天已经全黑了。他把烟叼在嘴里点着,又用左手狠狠地捏扁了已经软塌塌的烟盒,似乎这样才能稍稍缓解一下内心的焦虑。

最后一次抓捕机会即将到来,他脑海里浮现出自己上任那天,衢江区委常委、公安局长余水陆对自己的嘱咐:“你是干治安出生的,打击农村赌博有一定经验。组织把你派到这里,就是希望你把这片的赌博歪风从根本上肃清,为全区乃至全市打击农村开设赌场犯罪提供样板,还辖区百姓一片风清气正。”

会议室的门突然被打开,打断了童所的回忆,一名女辅警冲了进来,她是被派去打探野外赌场情况的“探子”。她急急点开刚拍下的照片——荒野外一幢灯火通明的房子边,停着十几辆豪车,正是警方追踪了半年的目标。

会议室再次陷入沉默,坐在办公室尽头的行动总指挥、衢江区公安分局副局长舒剑猛嘬手上的烟,在摁灭烟头时,他与童所、治安大队徐大队长三人交换下眼神,点了点头。

“行动!”舒剑有力吐出两个字。此前,他们已有过两次失败的抓捕,这第三次抓捕如果再失败,这个赌博团伙必将作鸟兽散,半年的努力也将付诸流水。

夜色中,十辆私家车冲向了那个山坳……



准备出发

探秘高家镇

半年来,不知多少个夜晚,舒剑和童所带着一帮高家派出所的弟兄们,深入各个山野独屋、废弃猪圈等极易形成地下赌场的地点摸排、蹲点、寻踪觅迹。

舒剑深知,如果有两种东西不能碰,那就是毒品和赌博。“毒品的危害大家听得多也看得多,关于赌博有些人就不以为然了。”因为赌博,一些人输得倾家荡产;因为赌博,一些人动过刀子,犯下人命。赌博风气盛,也会影响到当地营商环境的打造。

舒剑是局里分管治安的副局长,近年来也对高家镇一带农村“赌博”清扫过不下10次,但似乎一直没有断根。“要除就要除彻底,让农村赌博犯罪寸草不生、无法滋生!”去年9月,舒剑决定发起一场禁赌专项斗争。

人员撤下去走访不到一周,舒剑

就发现,关于赌博,村民似乎都提到一个名叫“小诸葛”的人,甚至说起他,村民还有些害怕。

“小诸葛”到底是何方神圣?

这是个50多岁的男人,一直靠赌博为业,开着豪车,住着别墅,挥霍无度。但明知他赌博,各方却拿他束手无策,因为找不到他开设赌场的证据。而举报他赌博的老百姓,事后也被他恐吓威胁。

“没有我摆不平的事。”他总是向人这样吹嘘,“小诸葛”的外号也由此而来。“小诸葛”还有四五个兄弟,他们是“四眼”“冰冰”“赖子”等人。

他们以高家镇为中心,辐射至周边莲花镇、全旺镇乃至龙游、市区一带。眼见他们开场子这么赚钱,村里一些人也效仿起来,逐渐形成了赌博的不良风气。



抓赌现场

“小诸葛”的套路

为什么没有“小诸葛”开场子的证据?舒剑百思不得其解,直到他秘密暗访了一段时间后,才摸清了“小诸葛”的套路。

“小诸葛”从来都躲在背后,找人暗地“合伙”。他用自己的社会关系,帮着带客源、热场子,去赌博的老板大多不知道“小诸葛”参与其中。每当有场子赚了钱,“小诸葛”就出现了。比如开场子的人赚了20万元,“小诸葛”就会上门向对方“借”走10万元。何时还钱?不存在的。这也导致警方迟迟无法处置“小诸葛”——因为没有实打实的证据。

根据刑法规定,“小诸葛”收取3万元场地费的行为,已经涉嫌开设赌场罪。

3月初,衢江警方终于固定下“小诸葛”以及同伙4人的犯罪证据。

收网在即,但谁也没想到,看似简单的抓赌,却连连碰壁。

抓捕碰壁

3月底,“赖子”的场子开起来,就在他家的3层楼高自建房里。

“你说所长为什么老是白天睡觉?”那几天,高家派出所里,民警都觉得这个新来的所长很奇怪。民警们不知道的是,为了防止走漏风声,舒剑常常带着童所和治安大队长徐大队长,3人在小范围进行深夜暗访。

侦查几天后,他们找到了望风者的“死角”。

25日晚上6点,童所收到消息,几个大老板正往高家镇赶,不出意外是要去“场子”玩几把。3组人马整装待发,准备来个瓮中捉鳖。

晚上8点,想着赌局应该正酣,舒剑他们悄无声息地翻入“场子”。然而,灯火通明的屋内,不见赌桌,也不见赌徒,只有“赖子”老婆在看电视。见到民警,“赖子”老婆一惊,随即破口大骂:“又没人赌博,你们冲进来干啥?”民警只能悻悻离去。

事后,舒剑才得知,当晚其中一个大老板正好家中有事,“放炮”(放高利贷的行话)的人也未赶到,三缺一无法成局,几个人只是在高家镇吃了顿便饭。

从3月26日开始,“小诸葛”等人便不再去那家“场子”,但经历过这次“逃生”,他们似乎开始相信自己的运气,觉得警方并不能抓到他们。

几个人随即将场子移到了一家咖啡馆内。连赌2天后,舒剑见他们没打算收手,准备展开第二次抓捕。

没想到,这次又扑了个空。“小诸葛”他们在大厅喝了整整一晚上的茶,就是没去二楼的包厢里赌。回到家中,舒剑又失眠了:怎么这么邪门?难道赌徒们都“嗅觉”?

暗哨重重

那晚后,赌徒们又换“窝”了,这回更隐蔽——

建筑垃圾轧成的小路上,不时能看到暴露的钢筋;一人多高的土坡上,野草比树木还要繁茂。这是位于衢江物流大道旁的一片荒地,沿着土路往里经过几个岔道,在竹林、杂草和大池塘的掩映下,依稀露出一座4间大小的平房,门口有一个大棚,放着四五张方桌——这是一个鲜少有人光顾的“农家乐”。

警方侦察发现,沿途每一个路口,都有人在附近放暗哨;还有摩托车、汽车来回行驶,这是“移动哨”;遇到陌生的面孔出现在赌场附近,赌场会派人跟踪,看对方是不是警察。

3月30日晚,当女辅警“探”回他们确实在聚赌的情况下,舒剑明白,接下去他们要拼的就是速度。

夜深人静的城市大道上,10辆私家车一溜烟飞速驶过。

彼时,“农家乐”的两个包厢里,烟雾缭绕,众人赌得正欢,看热闹的甚至比下注的更卖力。门口大棚里的“暗哨”翘着二郎腿,一只手玩着手机,一只手赶着蚊子。

直到几盏大灯射向他,刹车声此起彼伏,“暗哨”才如梦初醒,从椅子上蹦了起来:“抓赌了,抓赌了……”

包厢里面顿时鸡飞狗跳。当舒剑看到“小诸葛”和4个兄弟都被压倒在地时,长舒了一口气,马上打电话给局长:“成功了!”电话里传来局长激动的声音:“好!打得漂亮!”

这一场抓赌行动,衢江警方共抓获35人,其中17人被刑拘,6人被取保候审,还有12人被行政拘留,截至目前已有7人被检察机关批准逮捕。

当批捕的消息传来后,舒剑带着童所又去高家镇走访了一圈。这个消息早已成为百姓口中的“大新闻”,高家镇辐射周边一圈也都没了赌徒的踪影。随后几天,村民的感谢信纷至沓来,其中一封是这样写的:“该团伙在高家镇和周边乡镇都有很大影响力,经常组织村民聚众赌博,还使用暴力威胁,老百姓深受其害,敢怒不敢言。这次贵局积极响应党中央扫黑除恶的号召,成功将该案破获,百姓无不拍手称快,我们为有这样的好警察而高兴,感谢你们维护一方平安,为守护衢州这座有礼之城作出的贡献……”

